

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境,吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线,专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111,也可拨打12345政务服务便民热线,邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

### 记者直击 吕梁20件大事要事

## 武当山下好风光

□ 本报记者 王涛

北武当山是我市旅游行业中的一颗璀璨明珠,以其壮美的自然景观、丰富的文化遗产、悠久的道教历史被外界广为熟知。而在它的山脚下,一个静谧的小村——武当村,多年来却默默无闻,鲜为人知。

随着文旅产业发展的持续升温,武当村依托得天独厚的地理优势和市委创建100个乡村旅游示范村的政策机遇,村内基础设施建设得到极大提升,旅游业态进一步丰富,吸引了越来越多的游人来这里休闲娱乐、避暑纳凉。

方山县北武当镇武当村由松泉村、武当村、鹤鸣村三个自然村合并而成。走进松泉村,平整的柏油路宽阔笔直,路两旁的木制栅栏特色浓郁,村口写有村名的标识墙美观大方,村内处处干净整洁。在路边,一处写有“松泉山庄”的小院格外引人注目。走进院内,两个镂空葫芦造型的照壁首先映入眼帘。照壁后,10眼极具乡土特色的窑洞整齐排列。窑洞内,则是现代化的客房布置,冲水马桶、空调等各种设施一应俱全。院子右侧的4间窑洞是餐厅,餐厅前搭了木制遮阳棚并摆放了餐桌,夏季时供游客在户外用餐。武当村党支部书记兼村委会主任高荣财告诉记者,这里曾是松泉村原村委办公场所和文化活动场所,在方山县全顺达煤业有限公司结对帮扶下,松泉村投入资金242.55万元将其改造为乡村民宿和研学基地。松泉山庄运营后,每日游客络绎不绝,人们在这里可以烧烤、唱歌、钓鱼,已然成了一个家庭聚会、朋友闲谈、消暑纳凉的休闲场所。窑洞民宿的打



图为松泉村道教广场。 记者 王涛 摄

造,让游客体验到了独特的建筑风格,感受到了浓厚的乡土气息和历史文化,已经成为松泉村的一道亮丽风景线,有力带动了餐饮、农产品销售等相关产业链的发展,为村民提供了更多就业机会和收入来源。

在松泉山庄的不远处,是改造提升后的道教广场。广场上靠近山体处,一个大大的黑白太极图格外醒目,这也是广场取名道教广场的缘由。广场上两排古色古香的房屋修葺一新,周围则是小桥流水、湖光倒影,美不胜收。游人在这里既能体味浓浓的现代气息,还能感受惬意的

自然之美。高荣财说:“道教广场和北武当山的道教文化完美契合,不仅为游客提供了一个了解道教文化的好去处,更为松泉村旅游业增添新的亮点,有效提升了松泉村的文化内涵和旅游吸引力。广场现在已经打造一新,我们将在这里开设土特产品、文旅产品专营店,专门售卖我们的山蘑菇、羊肚菌、木耳等特色山货和甜玉米、西红柿、土豆、小米、豆类杂粮等无公害农产品。到时有更多的村民参与到乡村旅游发展事业中来,大家致富增收的门路也会越走越宽。”

高荣财介绍,2024年,松泉村在上级部门的重视指导和方山县全顺达煤业有限公司的结对帮扶下,启动实施旅游示范村提升改造项目,除道教广场提升外,还有打造石窑洞民宿、修缮龙王庙、雨污分离及自来水维修改造、村内道路维修等项目,总投资达到1013.68万元。旅游示范村的建设,为松泉村打造了干净整洁、宜居宜游的乡村环境,大大提升了村民的幸福感和满意度。

在做好松泉村乡村旅游开发建设的同时,武当村的另外两个所属自然村也不同程度的实施了旅游提质项目。2023年,在山西方山金晖瑞隆煤业有限公司的结对帮扶支持下,在武当村启动实施了总投资149.32万元的乡村旅游重点村项目,在旅游道路两侧绿化美化5728平方米,修复旅游道路两侧残垣断壁355米。2023年,鹤鸣村在方山县金泽煤业有限公司结对帮扶下,启动实施总投资180.26万元的乡村旅游续建项目,主要对鹤鸣原村委进行改造并对村内自来水等基础设施进行了改造提升。

一系列项目的实施,不仅为武当村营造了更好的旅游环境,而且带动了经济的发展。村内农产品、手工艺品等特色产品得到了有效的推广和销售,农家乐、民宿等一批旅游新产业悄然发展,村民在家门口就能实现就业,稳定增收,妥妥地吃上了“旅游饭”。高荣财说:“下一步,我们将在现有的基础上再接再厉,以乡村旅游示范村建设为契机,科学规划,合理布局,统筹建设,努力把武当村打造为北武当镇优秀乡村旅游示范村。”

本报(记者 刘少伟)青山为底,逐绿而行。去年以来,汾阳市牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,坚决扛牢生态文明建设和生态保护责任,以改善生态环境质量为核心,以实现减污降碳协同增效为抓手,全面开展精准治污、持续增绿、转型发展系列工作,一幅人与自然和谐共生的壮美图景徐徐展开。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。以绿色环保为立足点,汾阳市深入推进蓝天保卫战和污染防治攻坚战,通过持续的路检路查机动车尾气、夏季臭氧污染应急管控等执法行动,推动空气质量加速改善。加大生态环境保护修复力度,制定城市防洪排涝及水利基础设施空间布局规划,推动汾河流域生态修复。启动总投资7亿元的中部引黄市域水网工程,深入开展河流“清四乱”和清河专项行动,强化入河排污口管理和涉水企业的环境监管。围绕“一泓清水入黄河”目标,实施了总投资9904万元的黄河流域农业面源污染治理工程,加强工业固废全链条监管,全力打造“无废城市”。充分利用智慧环保、臭氧走航、激光雷达等先进技术,对工业企业污染、餐饮油烟排放、国道道路工地扬尘等问题精准溯源,全面管控;组织焦化、橡胶、化工等高排放行业企业,实施错峰生产和重污染天气减排。同时,积极防控土壤风险,持续推进农用地土壤污染状况详查成果应用,推进建设用地土壤污染风险管控和修复,加强危废固废管理,健全完善危险废物管理制度,制定规范化管理评估工作方案,开展固废处置企业自查自纠,督促问题整改,持续加强危险废物全过程监管,确保用地上无污染。

在此基础上,该市持续推动绿色低碳转型,合理开发可再生能源,大力推进总投资4.7亿元的100MW林光储能一体化项目建设和杏花镇集中供热扩面工程。积极推进出租车新能源替代,让公共交通全面进入绿色新时代。

2024年1—11月,汾阳市已完成2.2万户散煤清零改造,规模以上工业能源消费量同比下降20%,第二污水处理厂、肖家庄镇污水处理厂投用,文峪河断面水质稳定在优良,无害化处理病死畜禽64万只,完成35公顷废弃矿山生态修复,285辆出租车、110辆公交车完成新能源替代,公共交通全面迈入绿色新时代,碳排放大幅降低。全市空气质量指数4.25,排名全省第78位,改善率跻身全省前20,国考断面水质全部达到优良以上,居民饮用水安全与环境空气质量稳定可靠。汾阳市用生态文明建设的“高分答卷”,为市民的幸福生活描绘出一幅动人的绿色画卷。

## 汾阳市以“绿”为笔绘就生态秀美画卷

青山妆点生态美 蓝天映照生活甜

## 奋进强国路 阔步新征程

## 文水田园薯业专业合作社入选“2024中国农民合作社500强”

本报(记者 罗丽)日前,农民日报社主办的“中国农网”公示了“2024中国农民合作社500强”名单,山西省共3家合作社入选,其中文水田园薯业专业合作社成功入选。

文水田园薯业专业合作社自2010年成立以来,大力构建优质高效的服务体系,推动现代农业同现代农村深度融合。作为马铃薯龙头企业,文水田园薯业专业合作社最早建立“早熟马铃薯+西兰花”一年两作新模式,积极引进和推广马铃薯、西兰花优良品种,先进种植技术,引领广大农户扩大马铃薯、西兰花种植面积,带领农户增产增收,推动文水马铃薯、西兰花产业走科学化、规模化、效益化的发展道路。2024年,文水田园薯业专业合作社联合省马铃薯体系与国家马铃薯产业技术体系大同综合试验站建立高产高效示范田100亩,辐射推广3000亩,以鲜食型品种沃土5号、实验一号等为主导品种,集成应用北斗导航辅助驾驶播种、高垄双行覆膜种植、膜下滴灌水肥一体化、无人植保病虫害绿色防控等技术,取得示范田平均亩产4487.7公斤、辐射田平均亩产4092.3公斤的高

产纪录,证明山西早熟马铃薯水肥一体化高产高效技术已经成熟,将为推动全市马铃薯产业发展和乡村振兴提供有力的技术支撑。

近年来,我市农业部门紧扣新型经营主体高质量发展主线,加大政策资金支持力度,强化特色创建、示范创建、规范化建设,有效促进了农业新型经营主体发展壮大。2024年,我市共培育26家市级农民合作社示范社,44家市级示范家庭农场,8家市级农机示范社,5家市级区域农机社会化服务中心。市农业部门积极争取市级资金450万元,对2023年评定的26家市级农民合作社示范社、36家市级示范家庭农场进行了星级、等级评定和扶持奖励,进一步引导农民合作社和家庭农场两类新型经营主体提升经营水平,增强服务带动小农户能力。

“下一步,我们将鼓励和引导更多专业大户、家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体发展适度规模经营,健全收益保障、利益联结机制,拓展优势特色产业,不断拓宽农民增收致富渠道。”市现代农业发展服务中心相关负责人表示。



近日,市区红黄蓝亲子园举办了非遗体验活动,通过“说唱脸谱”“三句半”表演,以及拓印、漆扇、扎染等活动,让孩子们收获了欢乐与成长。 记者 吴昊达 摄

## 锚定现代化 改革再深化 县市区委书记系列访谈

## 凝心聚力谱写“三优两区”建设新篇章

——访交口县委书记刘惠民

□ 本报记者 刘小宇

“党的二十届三中全会是新时代、新征程以改革促发展的一次重要会议,吹响了进一步深化改革的冲锋号,对新形势下交口的改革发展进一步指明了方向。”交口县委书记刘惠民在接受记者采访时说。

刘惠民说,作为全县深化改革的第一责任人,他将团结带领全县上下,切实把思想和行动统一到全会精神上来,把智慧和力量凝聚到落实全会及省委、市委确定的各项目标任务上来,立足交口当前实际,纵深推进实施美丽乡村、优势工业、优质教育“三优”战略和推进县城、开发区“两区”建设的发展战略,以重点领域突破引领改革整体推进,奋力推进全县各项事业不断取得新进步、再上新台阶。

一是以开发区建设为引擎,赋能转型发展添动力。要抓实开发区招商,坚持全党抓招商、全社会抓招商,以企招商、以商招商,围绕工业产能、大宗固废和农特产品优势和产业基础招商,同时,注重在招商引资一线识别干部,持续激发干部抓招商、引项目的内生动力,以招商引资突破推动发展动能大提升。要创优营商环

境,全面落实优化营商环境各项政策,深化政务服务“三化”建设,强化干部“店小二”服务企业意识,全维打造最优营商环境。要强化基础保障。全面启动双池园区枣林1000亩土地征收,加快推进铸造产业园标准化厂房建设,提速推进中部引黄县城小水网工程,启动南河水库建设,加快推进中航100MW风电和中能建100MW风电、100MW光伏项目建设投用,全力为开发区项目提供用地、用水、用电支撑,以良好的要素保障助推项目建设取得实效。

二是以优势工业为突破,激发产业发展新活力。要牢固树立“抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来”的理念,坚持大抓产业大抓项目不动摇。全力推进转型项目,重点围绕铸造、铝镁、文旅三大优势产业,着力构建多元支撑的产业格局。加力推动山西电机厂电机壳体铸造及配套机加工一期项目建设,加快推动中矿6万吨高端镁铝合金全产业链项目和江苏宏智15万吨电机壳体铸造项目建设落地。抢抓政策发展机遇,持续抓好一揽子增量政策的落地落实,积极争取专项债、超长期特别国债和中央预算类投资,加快谋划储

备争取一批重大项目,做好项目的策划包装,让项目建设在交口大地高潮不断。

三是以优质教育为牵引,构筑民生福祉新高地。要高标准办好教育民生实事,坚持改革开路,全面构建教育新生态。要坚定不移推行全面育人理念,以吕梁实验小学和实验幼儿园两所实验校为引领,着力打造吕梁幼小衔接教育新高地。要推动实验校与其他学校优质资源互通共享,全面提升整体教育质量;要强力推进县管校聘,全面落实校长去行政化,进一步深化校长职级制改革,充分激发教育人才活力;要持续深化绿色评价改革,完善评价体系,让教育评价更客观、更科学;要牢牢把握特色办学方向,全力支持吕梁学院附中交口分校建设,以“文化+艺术”双赛道推动交口优质教育弯道超车,全面构建幼、小、初、高全链条优质教育体系。要深化投入机制改革,创优人才发展环境,推动形成全社会关心支持教育的良好导向。

四是以县城建设为抓手,推进城市品质大提升。要深入推进以县城为载体的城镇化建设。要全面推进城市基础设施建设和提升,进一步提升城市服务功能。

持续优化城市路网结构,加快离隰高速连接线建成,汾石高速建成通车,切实改善群众出行环境。要纵深推进环境卫生整治常态化,在公共设施维护、交通秩序管理和城市脏乱差治理等方面持久用力、精细发力,让群众的生活更加舒适、更有品质。

五是以优美乡村为示范,塑造乡村振兴新面貌。要深入践行“千万工程”经验,统筹“五大振兴”,探索具有交口特色的乡村振兴路径。狠抓乡村振兴示范村创建,以创建旅游示范村为契机,持续推进示范村建设,全力打造西庄村、西交口村省级乡村旅游重点村,同时持续改善人居环境,在产业联农、基层治理上持续下硬功夫,把治理有效作为乡村振兴的重要保障。要全方位培育发展农业特色产业,深耕食用菌、生猪、肉牛等特色产业,加快推进国家香菇全产业链标准化试点基地建设,积极推进康城百亩蔬菜基地、富顿肉牛二期建设。全力推动品牌创建,以“交e天下”区域公用品牌为引领,推动各类产业做大做强,为助力乡村振兴注入新的动能和活力。

刘惠民表示,下一步,交口县将认真贯彻落实中央和省委、市委决策部署,紧密结合交口实际,找准切入点和突破口,以“三优两区”为牵引,统筹推进各领域改革,真抓实干、锐意进取,善作善成,不断开创进一步全面深化改革新局面,凝心聚力谱写交口“三优两区”建设新篇章。

种碳合金联合实验室专业技委会、轻量化材料及成形技术院士工作站落地交口,推动政校企“共引共赢”。

倾心合作,“留”才筑梦。交城倾心营造育才生态,以服务和真情拴心留人。健全完善高层次人才住房就医、配偶安置、子女就学、交通出行等绿色通道,让各类人才安得下心、留得住身。将招才引智等优秀人才纳入“铁肩计划”等培训班,组织新引进人才开展国情研修活动,在“沉浸式”研修、“体验式”教学中筑牢思想根基,锻造过硬本领。组织开展青年人才沙龙、联谊等活动,为100余名青年人才拓宽交流渠道、搭建展示平台,让人才扎根交城。

## 交城县激活“人才引擎”赋能高质量发展

本报讯(记者 张娟娟)功以才成,业由才广。人才作为高质量发展的战略支撑,其重要性不言而喻。去年以来,交城县认真贯彻落实省、市关于人才工作部署要求,深入实施人才生态创优发展项目,以集聚高层次人才急需紧缺人才为重点,力求在人才的“引、留、用、优”各个环节实现同频共振,进一步激活“人才引擎”的动能,为县域高质量发展赋能增效。

广纳贤才,“引”凤栖梧。交城县主动出击,乘全省“人到山西好风光”“党政干部访名校”东风,党政负责同志带队,赴清华大学、华北电力大学等5所高校,围绕项目引进、人才培养、实习实训等开展10余次对接洽谈,座谈交流,推动更多创新要素、智力资源加速向交城汇聚。聚焦教育、医疗、安全生产等重点领域,开展校园招聘、公开招聘6场,全职、柔性引才203名。精心构建“交城籍在外人才库”,涵盖270余人,常态化举办“桑梓联盟”情系交

城”人才座谈会,进一步畅通各类人才报效家乡渠道。

校地携手,“智”汇交城。持续巩固和扩大校地合作成果,交城县先后与北京大学、山西医科大学等高校开展深度合作,新建6个合作基地。充分用好科技特派员项目平台,召开深度对接会,12批136人次科技特派员来交城,进企业入厂房,解剖调研、问诊服务。积极探索产学研新模式,氢电技术联合实验中心、高端特